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Συνεχίζονται οι πιέσεις στη δευτερογενή αγορά ομολόγων 
Συνεχίστηκε και χθες η υποχώρηση των τιμών των ομολόγων, με την απόδοση του 10ετούς ομολόγου να οδεύει 

προς το 9%. Πιο αναλυτικά, το 10ετές ομόλογο διαπραγματευόταν με την απόδοσή του να κυμαίνεται στο 8,6% 

και το περιθώριο έναντι του αντίστοιχου γερμανικού τίτλου να διευρύνεται στο 7,92%. Αντιστοίχως, η απόδοση 

του 3ετούς ομολόγου έχει αγγίξει το 9,4% και του 5ετούς στο 8,5%.  Σε σχέση με χθες οι αποδόσεις των 

ομολόγων καταγράφουν αύξηση από 1,17% για το 10ετες και έως 1,82% για το τριετές ομόλογο. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Τα φορολογικά έσοδα της Ελλάδας μειώθηκαν ελαφρά το 2013 
Το φορολογικό βάρος στην Ελλάδα -το σύνολο των φορολογικών εσόδων ως ποσοστό του Ακαθάριστου 

Εγχώριου Προϊόντος- μειώθηκε το 2013 ελαφρά στο 33,5% του ΑΕΠ από 33,7% το 2012, σύμφωνα με την 

έκθεση του ΟΟΣΑ (Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης) για τη φορολογία των χωρών- 

μελών του (Revenue Statistics 2014) που δόθηκε σήμερα στη δημοσιότητα. Στη διάρκεια της κρίσης, το 

φορολογικό βάρος στη χώρα αυξήθηκε κατά 2,6 ποσοστιαίες μονάδες του ΑΕΠ, καθώς το 2007 αντιστοιχούσε 

στο 30,9% του ΑΕΠ, αλλά παραμένει μικρότερο από τον μέσο όρο των χωρών του ΟΟΣΑ. Το 2013, τα 

φορολογικά έσοδα στις χώρες του ΟΟΣΑ ανήλθαν κατά μέσο όρο στο 34,1% του ΑΕΠ, φθάνοντας σχεδόν το 

επίπεδο του 2007 (34,2% του ΑΕΠ). Τη μεγαλύτερη αύξηση εσόδων κατά την περίοδο 2007-2013 σημείωσε η 

Τουρκία (από το 24,1% στο 29,3% του ΑΕΠ), ενώ αντίστοιχη αύξηση με την Ελλάδα (2,5 μονάδες του ΑΕΠ) 

σημείωσαν η Γαλλία και η Φινλανδία. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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DPA: «Κραχ» 30ετίας στο χρηματιστήριο της Αθήνας 
Ο φόβος για «επιστροφή» της ελληνικής κρίσης προκαλεί τη μεγαλύτερη πτώση των τελευταίων 27 ετών στο 

χρηματιστήριο της Αθήνας, επισημαίνουν δημοσιεύματα του γερμανικού τύπου. «Η χρηματαγορά στην 

Ελλάδα ζει το μεγαλύτερο κραχ από το 1987» μεταδίδει το Γερμανικό Πρακτορείο Ειδήσεων, επισημαίνοντας 

ότι «η προαναγγελία πρόωρων προεδρικών εκλογών υπέθαλψε την αβεβαιότητα». Σύμφωνα με την 

ανταπόκριση υπάρχει «φόβος, ότι ο ΣΥΡΙΖΑ, το κόμμα της αριστερής αντιπολίτευσης, που προηγείται σε όλες 

τις δημοσκοπήσεις, θα μπορούσε να ανέλθει στην εξουσία. Το κόμμα θέλει να αυξήσει μισθούς και συντάξεις 

στα προ κρίσης επίπεδα και επιπλέον θέλει να επιτύχει ένα δεύτερο κούρεμα χρέους για την Ελλάδα». Η 

οικονομική επιθεώρηση Wirtschaftswoche κάνει λόγο για «τη μεγαλύτερη πτώση στο χρηματιστήριο από την 

κρίση της Lehman Brothers». Επισημαίνει μάλιστα ότι ειδικά ο δείκτης των τραπεζών υποχώρησε κατά 

σχεδόν 16%, ενώ οι επενδυτές αρχίζουν να «ξεφορτώνονται» τα ελληνικά ομόλογα. Μιλώντας στη 

Wirtschaftswoche. ο αναλυτής της τράπεζας Nordea Bank Γιαν φον Γκέριχ, τονίζει ότι σε περίπτωση 

πρόωρων βουλευτικών εκλογών στην Ελλάδα είναι πενιχρές οι πιθανότητες νίκης του κυβερνητικού 

συνασπισμού και δηλώνει: «Αυτό θα μπορούσε να τερματίσει την οικονομική ανάκαμψη. Και αν δείτε το 

πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ, δεν αποκλείεται να αρχίσουν οι αμφιβολίες για το μέλλον της Ελλάδας στην 

ευρωζώνη». 

«Δεύτερο κούρεμα με τον ΣΥΡΙΖΑ»; 

«Κραχ στο χρηματιστήριο λόγω του φόβου για πρόωρες εκλογές» επιγράφεται ρεπορτάζ στην ιστοσελίδα του 

πρώτου καναλιού της γερμανικής τηλεόρασης (ARD). Σύμφωνα με τον ανταποκριτή της ARD «ο Σαμαράς 

υπολογίζει ότι μεμονωμένοι ανεξάρτητοι βουλευτές θα στηρίξουν τον υποψήφιό του (για την προεδρία της 

Δημοκρατίας) και δεν αποκλείεται να του βγει το στοίχημα αυτό, καθώς οι βουλευτές αυτοί φοβούνται ότι θα 

χάσουν την έδρα τους σε περίπτωση νέων εκλογών». Ωστόσο η έκβαση του εγχειρήματος παραμένει αβέβαιη, 

τονίζεται. Για πολλούς επενδυτές- και για την τρόικα- μία εκλογική νίκη του ΣΥΡΙΖΑ αποτελεί «σενάριο 

τρόμου» αναφέρεται στην ανταπόκριση. «Και αυτό γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ απορρίπτει κατηγορηματικά τους όρους 

που θέτει η τρόικα ως αντάλλαγμα για το πρόγραμμα βοήθειας. Επιπλέον, σε περίπτωση εκλογικής νίκης, ο 

ΣΥΡΙΖΑ αναμένεται να ζητήσει ένα νέο κούρεμα για το ελληνικό χρέος».  Οι πρώτες εκτιμήσεις για τις 

αντιδράσεις των χρηματαγορών την Τρίτη ήταν ότι Τόκιο και Νέα Υόρκη επίσης επηρεάζονται από τους 

φόβους για πολιτική αστάθεια στην Ελλάδα. Όπως επισημαίνει πάντως το Γερμανικό Πρακτορείο Ειδήσεων, 

τα αρνητικά πρόσημα οφείλονται και σε άλλους λόγους, όπως η ανησυχία για τις επιδόσεις της κινεζικής 

οικονομίας και τα σενάρια για «αλλαγή πολιτικής» της κεντρικής τράπεζας των ΗΠΑ στο θέμα των επιτοκίων. 

Πρόσφατο δημοσίευμα της Wall Street Journal ανέφερε ότι η FED δεν αποκλείεται να επισπεύσει τη 

«στροφή» στην πολιτική της, ανακοινώνοντας αύξηση επιτοκίων κατά την επόμενη συνάντησή της, την 

επόμενη εβδομάδα. 

Deutsche Welle 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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FT: ΣΥΡΙΖΑ=κούρεμα χρέους ή έξοδος από το ευρώ 
Το ασταθές πολιτικό-οικονομικό σκηνικό της Ελλάδας μετά την επίσπευση της προεδρικής εκλογής, αλλά και την 

χθεσινή  υποχώρηση του Χρηματιστηρίου Αθηνών που είναι η μεγαλύτερη από το 1987, πρωταγωνιστεί στα πρωτοσέλιδα 

του διεθνούς Τύπου. Η βρετανική εφημερίδα Financial Times θεωρεί ότι η Ελλάδα θα πρέπει να αποφύγει τις πρόωρες 

εκλογές. Παράλληλα, ερμηνεύει την αιφνιδιαστική κίνηση του Αντώνη Σαμαρά με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, ως μια 

απόπειρα να τερματιστεί η πολιτική αβεβαιότητα, που δεν επιτρέπει στην Αθήνα να δανειστεί από τις διεθνείς αγορές και 

καταστρέφει την εμπιστοσύνη στην ικανότητα της Ελλάδας να επιτύχει την οικονομική ανάκαμψη. 

«Το ελληνικό κοινοβούλιο δεν πρέπει να αμφιβάλλει ποια κατεύθυνση να πάρει. Πρέπει να αποφύγει την προσφυγή σε 

πρόωρες εκλογές, οι οποίες θα αποσταθεροποιήσουν έντονα την Ελλάδα, πιθανώς και την Ευρωζώνη. Αν και ο κ. Τσίπρας 

έχει μετριάσει την αντιμνημονιακή του ρητορική τις τελευταίες εβδομάδες ώστε να καθησυχάσει τους επενδυτές, ο ίδιος 

και το κόμμα του είναι πολιτικά ανώριμοι και δεν διαθέτουν κυβερνητική εμπειρία», το δημοσίευμα των FT χαρακτηρίζει 

«πολιτικά ανώριμο» και μη έχοντα κυβερνητική εμπειρία τόσο τον ηγέτη της αντιπολίτευσης Αλέξη Τσίπρα όσο και τα 

υπόλοιπα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ. 

«Το καλύτερο που θα μπορούσε να ελπίζει η Ελλάδα είναι ότι ο κ. Σαμαράς θα κερδίσει την ερχόμενη προεδρική 

ψηφοφορία και ότι την άνοιξη θα συμφωνήσει την έξοδο από το πρόγραμμα οικονομικής διάσωσης μαζί με ένα 

προληπτικό χρηματοδοτικό πακέτο», επισημαίνει το άρθρο των Financial Times. 

Οσον αφορά στην κατακόρυφη πτώση του Χρηματιστηρίου Αθηνών επιφανείς οικονομολόγοι την αποδίδουν στην 

πιθανότητα να ανέλθει ο ΣΥΡΙΖΑ στην εξουσία. 

«Η Ελλάδα μπορεί να αποδειχτεί τις επόμενες έξι εβδομάδες πιο σημαντική για τις παγκόσμιες αγορές απ” ό,τι ήταν το 

2014 η Ρωσία και η Ουκρανία. Μια πιθανή εκλογική νίκη ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να αναγκάσει την Ευρωζώνη να επιλέξει 

μεταξύ δημοσιονομικής ένωσης (κούρεμα του ελληνικού χρέους) ή της πρώτης εξόδου από το ευρώ», αναφέρει στους FT ο 

Τσαρλς Ρόμπερτσον, επικεφαλής οικονομολόγος της Renaissance Capital. 

Αναφερόμενη στο ελληνικό ζήτημα η Wall Street Journal υποστηρίζει πως «για άλλη μία φορά, η ευρωζώνη βρίσκεται 

αντιμέτωπη με το φάντασμα των Χριστουγέννων, που δεν έχουν ακόμη έρθει. Είναι ένα φάντασμα που ονομάζεται 

Ελλάδα». Όπως επισημαίνεται χαρακτηριστικά σε δημοσίευμα της εφημερίδας, οι πυρετώδεις πολιτικές διεργασίες 

υπενθυμίζουν στους επενδυτές ότι η κρίση της ευρωζώνης δεν έχει περάσει, αλλά και ότι η Ελλάδα αναδεικνύει πόσο 

«ατελείωτα μακρά και επίπονη» θα συνεχίσει να είναι η οικονομική προσαρμογή για τα πιο αδύναμα μέλη της ευρωζώνης.  

«Η υψηλή δημοτικότητα του ΣΥΡΙΖΑ αυξάνει το ρίσκο ότι θα κερδίσει την εξουσία. Αν και η ηγεσία του κόμματος έχει 

ρίξει τους τόνους σε κάποια σημεία της αφήγησής του και δεν αναμένεται πλέον να παρουσιάσει ένα τελεσίγραφο τύπου 

«διαγράψτε τα χρέη μας ή θα βγούμε από το ευρώ», υπάρχουν πολλά περιθώρια για τριβή με τους εταίρους της 

ευρωζώνης, καθώς πιέζει σκληρά για ελάφρυνση χρέους», σημειώνει η Wall Street Journal. 

Σε δημοσίευμά του ο Economist αναφέρει πως αν και η διαδικασία για την εκλογή προέδρου από μόνη της δεν είναι 

σημαντική, οι συνέπειες μιας κυβερνητικής ήττας ίσως να είναι προφανείς, καθώς θα προκαλούσε γενικές εκλογές, και 

πιθανώς θα έστελνε τον ΣΥΡΙΖΑ στην εξουσία. 

«Το τι θέλει ακριβώς ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι σαφές, αλλά το ρίσκο ότι θα προσπαθήσει να επαναδιαπραγματευτεί τις 

συμφωνίες διάσωσης με το ΔΝΤ και τις ευρωπαϊκές αρχές, εξηγεί τις χθεσινές αναταράξεις», υπογραμμίζεται στο σχετικό 

δημοσίευμα.  

Ως αλλόκοτη χαρακτηρίζει την απόφαση επίσπευσης της προεδρικής εκλογής και το Bloomberg, ενώ όσον αφορά στην 

πρώση του Χρηματιστηρίου Αθηνών γράφει ότι η Ελλάδα φλερτάρει με την οικονομική καταστροφή. Κατά τους  

New York Times πρόκειται για μια «ζαριά» και προϊόν «απόγνωσης» της κυβέρνησης καθώς αμφιβάλει για το κατά πόσο 

ο «άχρωμος» Σταύρος Δήμας θα καταφέρει να κερδίσει την υποστήριξη των βουλευτών της αντιπολίτευσης, ώστε να 

αποτραπούν οι βουλευτικές εκλογές. Το μόνο που έχει να επιδείξει είναι ότι κάποτε διετέλεσε επίτροπος στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση. 

Η πολιτική αστάθεια στην Ελλάδα τρομάζει την ΕΕ αναφέρει η Le Monde, ενώ κάνει λόγο για Χριστούγεννα με έντονο 

πολιτικό άρωμα.  Οι κάλπες για την εκλογή του Προέδρου θα μπορούσαν να προκαλέσουν πολιτική κρίση που θα είναι 

δύσκολο να επιλυθεί. Kαι τούτο διότι ο ΣYPIZA αρνείται να συμφωνήσει στην επιλογή του Προέδρου και επιθυμεί την 

πρόκληση πρόωρων εκλογών, παρότι δεν είναι σίγουρο ότι θα αποκτήσει την πλειοψηφία στη Bουλή. 
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Luxleaks: Πληθαίνει ο αριθμός των εταιρειών για φοροαποφυγή στο Λουξεμβούργο 
Διερύνεται ο φάκελος των Luxleaks, με άλλες 35 εταιρείες να φέρονται αξιοποιούν το ευνοϊκό «πεδίο» του 

Λουξεμβούργου με στόχο την φοροαποφυγή. Η υπόθεση είχε θέσει υπό πίεση μέχρι και τον πρόεδρο της 

Κομισιόν, Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ, για την ευθύνη του ως πρωθυπουργού του Λουξεμβούργου στους μηχανισμούς 

φοροελάφρυνσης. Τη νέα διαρροή με περισσότερες φορολογικές συμφωνίες του Λουξεμβούργου με μεγάλες 

διεθνείς επιχειρήσεις αποκαλύπτουν την Τετάρτη Τα Νέα, σε συνεργασία με τη Διεθνή Σύμπραξη Ερευνητών 

Δημοσιογράφων (ICIJ), την Guardian, τη Monde, τη Sueddeutsche Zeitung και άλλα μεγάλα μέσα 

ενημέρωσης Τα νέα έγγραφα συνδέονται με άλλες 35 επιχειρήσεις διεθνούς εμβέλειας όπως η Disney και η 

Skype. Μεταξύ τους βρίσκονται και άλλες τρεις μεγάλες ελεγκτικές εταιρείες, μετά την PwC: H 

Ernst&Young, η KPMG και η Deloitte. Μάλιστα, μεταξύ των φορολογικών συμφωνιών, μία αφορά και τη 

λουξεμβουργιανή Greek Paper Manufacturing Sarl, την εταιρεία που χρησιμοποιήθηκε πριν από μιάμιση 

δεκαετία για την εξαγορά της Αθηναϊκής Χαρτοποιίας.  Επίσης, εμπλέκονται και άλλες θυγατρικές του ομίλου 

Bolton Group στον οποίο ανήκει η Greek Paper Manufacturing (GPM). Μερικές από τις πλέον γνωστές 

μάρκες του συγκεκριμένου ομίλου είναι οι UHU, Softex, Merito, Overlay, Rio Mare, Neutro Roberts και άλλες. 

Τα Νέα απέστειλαν ερωτήματα στον όμιλο Bolton σχετικά με το αν υπήρξε φορολόγηση όσον αφορά την 

πώληση των μετοχών της BGI καθώς και γιατί χρησιμοποιήθηκε φορολογική συμφωνία.  

Ο όμιλος δεν απάντησε. Από την πλευρά της, η λογιστική εταιρεία Ernst & Young δήλωσε στο ICIJ ότι οι 

υπάλληλοί της «παρέχουν ανεξάρτητες φορολογικές συμβουλές στους πελάτες σύμφωνα με τους εθνικούς και 

διεθνείς νόμους». 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
Συνάντηση του Ιταλού πρωθυπουργού με τη γενική διευθύντρια του ΔΝΤ 
Ο Ιταλός πρωθυπουργός Ματέο Ρέντσι συναντήθηκε χθες με τη γενική διευθύντρια του Διεθνούς 

Νομισματικού Ταμείου Κριστίν Λαγκάρντ στο κυβερνητικό μέγαρο της Ρώμης, το Παλάτσο Κίτζι. Όπως 

γράφει ο γράφει ο ιταλικός Τύπος, επικαλούμενος κυβερνητικές πηγές, η επικεφαλής του ΔΝΤ κατά την 

συνομιλία της με τον Ιταλό πρωθυπουργό στάθηκε ιδιαίτερα στην σημασία της οικονομικής ανάπτυξης. 

Σύμφωνα με πληροφορίες της ιταλικής δημόσιας τηλεόρασης Rai, ο Ματέο Ρέντσι, μιλώντας με στενούς του 

συνεργάτες μετά την ολοκλήρωση της συνάντησης, υπογράμμισε ότι «αφού και το Διεθνές Νομισματικό 

Ταμείο - το οποίο δεν είναι, ακριβώς, μια τοπική οργάνωση του κομμουνιστικού κόμματος στην Ουάσιγκτον - 

ζητά από την Ευρώπη να επενδύσει στην ανάπτυξη, οι ευρωπαίοι εταίροι θα πρέπει να αρχίσουν να θέτουν 

στον ίδιο τους τον εαυτό κάποια ερωτήματα». 
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